

## РАБОТА С ГАЗЕТНЫМ МАТЕРИАЛОМ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА

**Эргашева Нилуфар**

*Студентка 4 – курса ДжГПУ им. Абдулла Кадыри  
Факультета русского языка и литературы*

**Аннотация:** *В статье рассматриваются приемы использования газетных материалов на уроках русского языка, в средних общеобразовательных школах, отмечена актуальность чтения газет для нравственного развития молодёжи.*

**Ключевые слова:** *газетный материал, газета «Джизакская правда», детская журналистика.*

### WORKING WITH NEWSPAPER MATERIAL IN RUSSIAN LANGUAGE LESSONS.

**Abstract:** *The article considers the methods of using newspaper materials in Russian language lessons, in secondary schools, noted the relevance of reading newspapers for the moral development of young people.*

**Keywords:** *newspaper material, newspaper "Dzhizakskaya Pravda," children's journalism*

Перед средней общеобразовательной школой стоит задача не только обучать, но и воспитывать будущих специалистов, формировать их мировоззрение и нравственные качества. На уроках русского языка при решении как общеобразовательных, так и воспитательных задач незаменимую роль может сыграть регулярное использование газеты. Это даст возможность разнообразить формы работы, способствующие развитию учебного процесса, расширить потенциальный словарь учащихся за счет наиболее важной, частотной лексики, совершенствовать речевые навыки и умения, необходимые для общения в общественно-политической, социально-культурной коммуникативных сферах, закрепить отдельные навыки изучающего и ознакомительного чтения и др.

Современное информационное общество ставит перед образованием новые задачи: « не научить» на всю жизнь, а научить учиться всю жизнь. Вместо накопления знаний необходимо сегодня ориентировать учащихся на развитие способностей приобретать знания и формирования умения использовать приобретенные знания и формирования умения использовать приобретённые знания на практике. Таких результатов образования невозможно достичь, используя только традиционные педагогические технологии, точнее центральные образовательные ресурсы,

Будущее начинается с сегодняшнего дня. Духовная и нравственная чистота, вера, честность, благочестие, честь, доброта и т. д. сами по себе не приходят. В основе всего лежит образование. Да, роль детской журналистики в этом деле очень велика. Как и газеты для взрослых, детская публицистика ставит важные воспитательные задачи в зависимости от возраста и уровня развития детей. Любое произведение или статья, написанное для детей, должно быть понятно и интересно, а также соответствовать их возрастным особенностям. Детская журналистика тесно связана с педагогикой. Цель и задача обеих направлений одна и та же: дать молодому поколению настоящее умственное, нравственное, эстетическое воспитание и воспитать из него достойных детей нашего времени.

Возможности прессы огромны: газета является вестником информации социальной жизни, средством общения обучающихся, учителей и родителей, способствует развитию творческих способностей обучающихся и выступает одним из способов самовыражения и самореализации.

Каждая школа представляет собой маленькое государство со своими законами, традициями и течением жизни. Каждое такое государство по-своему уникально. Основная задача газеты – уметь рассказывать об этой жизни так, чтобы рубрики заинтересовали все слои населения.

На уроках русского языка газеты и журналы одно из средств осуществления воспитательных задач. К примеру, мы можем взять газету «Джизакская правда». В ней освещаются разные обще-образовательные, культурные, социально-экономические, политические рубрики Узбекистана.

К примеру, в ней освещаются такие рубрики как: «Грани образования», «Здоровье», «Массовый спорт», «Книга- маяк просвещения» и т.д.

Воздействуя на

Воздействуя на эмоции и разум читателя, статьи этой газеты способствуют порождению у учащихся стремление жить достойно, заслужить уважение окружающих, пробуждая творческую энергию и силы. Например: № 17.2022 года, в рубрике «Грани образования» была напечатана статья под названием, «Почему я изучаю русский язык?». Здесь автор рассказывает о своем опыте изучения русского языка, и отмечает как важно изучать русский язык растущему поколению. Исходя из данной статьи, мне показалось, что величие, богатство и благозвучие русского языка – предмет восхищения многих людей.

Чтение публицистических статей на уроках русского языка воспитывает и развивает познавательные возможности учащихся. Она приучает их замечать отличительные признаки изучения различных сфер, типичных общественных явлений общественной жизни и давать им обоснованную оценку.

Газета помогает выявить лучшие качества личности, сформировать нравственные приоритеты, подготовить учеников к выбору дальнейших целей в обучении. Кроме того, происходит совершенствование умения четко, логично,

грамотно выражать свои мысли. Чтение статей доставляет эстетическое наслаждение, радуется встрече с необыкновенным в жизни, раскрывает богатства и красоту изучаемого языка. Чтение периодической печати играет для учащихся крупное воспитательное значение.

#### **ЛИТЕРАТУРА:**

1. Газиева Р.Р. «Роль школьной газеты в жизни школы»: // Учитель.2018
2. №17 URL <http://multiurok.ru/files/rol-shkolnoi-gazativ>
3. Безродных Г.И. Школьная газета как способ развития творческих способностей и информационно-коммуникативных компетентности учащихся : // Учитель.2014
4. URL <http://urok.1sept.ru/articles>